

MINDENRE RÁNYOMJA BÉLYEGÉT A HÁBORÚ, JÖVŐ ILYENKOR LEHET EGY SZÁMJEGYŰ AZ INFLÁCIÓ

Bonyolult gazdasági év áll előttünk

Nehéz jóslatokba bocsátkozni a jövő évi gazdasági kilátások terén Daniel Dăianu, a bukaresti költségvetési tanács elnöke szerint, mivel nagyon sok minden az ukrajnai háború kimenetelén múlik. A volt pénzügyminiszter fontosnak tartja, hogy jó pályázatokkal minél több forrást hívjon le uniós alapokból a román kormány.

» ROSTÁS SZABOLCS

Románia jövőre elkerülheti a recessziót, de a gazdaság GDP-arányos növekedése az idei 5 százalékhöz képest jelentősen mérséklődik, várhatóan 1,5–2,5 százalékos lesz – véli a költségvetési tanács elnöke, Daniel Dăianu. A közgazdász az Agerpres hírügynökségnek elmondta, nehéz feladat vár 2023-ban a bukaresti kormányra: úgy kell törekednie a recesszió elkerülésére, hogy közben le kell szorítania a költségvetési hiányt a megcélzott 4,4 százalékra, és forrásokat kell biztosítani a védelemre, illetve a kiszolgáltattott családok és vállalkozások támogatására. Dăianu szerint Románia most sokkal nehezebb helyzetben lenne, ha nem lépett volna be korábban az Európai Unióba és a NATO-ba. A pénzügyminiszteri tisztséget 1997-ben és 1998-ban betöltő szakember megjegyezte, hogy „nincs tévedhetetlen, tökéletes szervezet a világon”, az EU-ban is léteznek igazságtalan döntéseket eredményező érdekellentétek, mint amilyen az ország schengeni csatlakozásának elutasítása volt. Ám szerinte



Románia 2023-ban elkerülheti a gazdasági recessziót, de tovább gyengül a lakosság vásárlóereje

» A járvány megszűnésének 2022-ben jótékony hatása volt az emberek életére, de a háború által gerjesztett energiaválság pénzromláshoz és a gazdasági növekedés lelassulásához vezetett.

Románia is tehet arról, hogy az EU jobban működjön. „A rendelkezésünkre álló erőforrásokat jobban ki kell használnunk a saját előnyünkre” – jelentette ki Dăianu.

A költségvetési tanács elnöke szerint 2023 az állampolgárok, az üzleti szféra és az állami intézmények számára egyaránt „bonyolult évnék” ígérkezik, miután idén Ukrajna orosz inváziójának következtében számos európai államban elszabadult, és az utóbbi évtizedekben soha nem tapasztalt szintet ért el az infláció. Úgy vélekedett, hogy a járvány megszűnésének 2022-ben jótékony hatása volt az emberek életére, de a háború által gerjesztett energiaválság pénzromláshoz és a gazdasági növekedés lelassulásához vezetett. Dăianu szerint 2023-mal kapcsolatban sok a bizonytalanság, nehéz jóslatokba bocsátkozni, sok minden múlik ugyanis az ukrajnai háború lefolyásán. Kifejtette, hogy a monetáris politika szigorodása drágítja a hiteket, a pénzügyi piacok „idegesek”, és az emelkedő energiaárak számos vállalat versenyképességét befolyásolják. A szakember szerint a háború hatása az uniós tagállamok védelmi kiadásának alakulásában is megmutatkozik: Romániában az összeg idén a GDP 1,68 százaléka volt, jövőre a 2,3 százaléka nő, a balti államokban pedig a GDP 2,5 százaléka lesz. De a katonai kiadások Európán kívül is növekednek – tette hozzá.

A költségvetési tanács elnöke emlékeztetett arra, hogy a következő

években több milliárd euró áramlik be a román gazdaságba az EU kohéziós alapjaiból és a helyreállítási alapból. Nagyon fontosnak nevezte, hogy a jövő évi költségvetésben a GDP 7,2 százalékát irányozta elő a kormány beruházásokra, olyan körülmények között, hogy az adóbevételek a GDP mindössze 27 százalékát teszik ki. „Növelnünk kell az adóbevételeket. Emellett jó pályázatokkal minél több forrást kell leírnunk az uniós alapokból” – mondta a volt európai parlamenti képviselő. Dăianu emlékeztetett arra is, hogy Romániának a következő két évben a GDP 3 százaléka alá kell csökkentenie a költségvetési hiányt. Ez szerinte nemcsak az uniós vállalatok, hanem a kedvező kamatú nemzetközi hitelekhez való hozzáférés miatt is fontos. Megjegyezte, hogy a jelenlegi 48 százalékos GDP-arányos államadósság még nem nyomasztó, de a viszonylag alacsony szintje a nominális GDP 18 százalékos növekedésének köszönhető. Az inflációról elmondta: a pénzromlás jövő év végére várhatóan egy számjegyű lesz. Aggasztónak nevezte viszont, hogy idén a folyó fizetési mérleg hiánya a GDP 9 százalékára nőtt. Szerinte a külkereskedelmi mérleg alakulása „sebezhetővé teszi” a lejt. „Önma-gukban az informatikai és szállítási szolgáltatások, a külföldön dolgozó román állampolgárok hazautalásai nem tudják ellensúlyozni a jelentős versenyképességi hiányt” – hívta fel a figyelmet a szakértő.

KÉPUNKILLUSZTRÁCIÓ. FOTÓ: JAKAB MONIKA

» RÖVIDEN

Szemétkerakónak nézik az országot a külföldiek

A hatóságok idén több mint 3 ezer tonna hulladékot állítottak meg, amely illegálisan érkezett Romániába – közölte tegnap a Facebook-oldalán Tanczos Barna. A környezetvédelmi miniszter emlékeztetett, hogy 2022-ben gyakorlatba ültették az országba érkező valamennyi hulladék nyomkövetési rendszerét (RoAFM), valamint korlátozták a hulladék és használt áruk behozatalára illetékes határátkelőhelyek számát. Ezek szerint csak olyan hulladék érkezik Romániába, amely az újrahasznosítás révén „értéket teremt a hazai gazdaság számára”. Tanczos szerint a RoAFM-en keresztül 6360 hulladéktranzakció nyomkövethetőséget tettek lehetővé, biztosítva a nyomon követett/ellenőrzött hulladékmeny-nyiségék újrahasznosítását. Ennek nyomán 14 szabálysértési szankciót alkalmaztak 607 ezer lej értékben, és két büntetőeljárás indult az illegális hulladékszállítás miatt.

Több uniós forrást hívott le Románia ebben az évben

Romániában idén az uniós alapok abszorpciós rátája meghaladta a 70 százalékot, és az országnak sikerült elkerülnie 3 milliárd eurós uniós forrás megvonását a 2014–2020-as pénzügyi keretből – jelentette ki a tegnapi kormányülésen a miniszterelnök. Nicolae Ciucă emlékeztetett, ő idén a kormány a Támogatás Romániának elnevezésű intézkedéscsomagjával a vállalkozásokat is támogatta, az eddigi legnagyobb arányú összeget fordította a költségvetésből beruházásokra, és ugyanígy fog eljárni jövőre is. „Továbbra is támogatni fogjuk a gazdaságot, intézkedünk arról, hogy a gazdaság egyensúlyban maradjon, és ne érintsenek ben-nünket a gazdasági válság európai és globális szintű következményei” – ígérte a kormányfő.

Beruházási rekord Magyarországon

Idén is megdőlt a beruházási rekord Magyarországon, 6,5 milliárd euró, azaz 2600 milliárd forint értékben érkezett befektetés – közölte Szi-jjártó Péter tegnap. A külgazdasági és külügyminiszter hozzátette: a befektetői listán Dél-Korea végzett az első helyen volumenben, de az újonnan létrehozott munkahelyek számát tekintve Németország vezet. Közölte, a magyarországi beruházási struktúra „egészséges”, a befektetések 48 százaléka Keletről, 42 százaléka Nyugatról érkezett, a magyar befektetések pedig elérték a 10 százalékot. Hozzátette: a beruházások döntő többsége az elektromosautó-iparba érkezett. „Magyarország lett az elektromos autóiipari átállás Európa-bajnoka. És úgy vagyunk harmadikak a világon az elektromos akkumulátorok gyártásában, hogy a legnagyobb európai elektromosakkumulátor-gyártás építése a jövő esztendő elején fog megkezdődni, tehát az Európa-bajnoki cím után a világbajnoki címnek is reális várományosai vagyunk” – közölte a miniszter.

» Hízik a költségvetési hiány

Az októberi 3,37 százalékról 4,2 százalékra nőtt novemberben a GDP-arányos költségvetési hiány – tájékoztatott román pénzügyminisztérium. A tárca szerint az idén január és november között jegyzett deficit 0,5 százalékponttal kisebb az előző év azonos időszakában regisztrált 4,7 százalékos hiánynál. A költségvetés végrehajtása 2022 első tizenegy hónapjában 58,70 milliárd lejes deficittel zárult. A konszolidált költségvetés bevételei 416 milliárd lejt tettek ki, 21,8 százalékkal többet, mint az előző év azonos időszakában, míg a kiadások 19,4 százalékkal 474,7 milliárd lejre nőttek. A 2022-es évre kitűzött hiánycélt a hazai össztermék 5,8 százalékában határozta meg a kormány.

Lemaradtak a Hargita megyei bruttó átlagbérek

» KRÓNKA

A Központi Fejlesztési Régió megyei közül októberben a Szeben és a Hargita megyei bruttó átlagbér között mutatkozott a legnagyobb eltérés, több mint 2200 lej – közölte a Fehér megyei regionális statisztikai igazgatóság (DRS). Az intézmény adatai szerint a régiót alkotó hat megyében – Fehér, Brassó, Kovászna, Hargita, Maros és Szeben – regisztrált

» A régióban Szeben megyében regisztrálták a legnagyobb bruttó átlagbért októberben, 6854 lejt, míg Hargita megyében a legalacsonyabbat, 4630 lejt.

rált bruttó bérek súlyozott átlaga 6008 lej volt az idei tizedik hónapban. Ez a 6461 lejes országos bruttó átlagbér 93 százalékára rúg. A régióban Szeben megyében regisztrálták a legnagyobb bruttó átlagbért októberben, 6854 lejt, míg Hargita megyében a legalacsonyabbat, 4630 lejt.

A hat megyében jegyzett nettó bér súlyozott átlaga 3741 lej volt. Az összeg a 4008 lejes országos nettó átlagbér 93,3 százaléka. A legmagasabb

nettó átlagbért – 4248 lej – Szeben megyében jegyezték, a legalacsonyabbat – 2917 lej – Hargita megyében regisztrálták. Szeptemberhez képest a nettó átlagkereset Szeben megyében 96 lejjel, Brassó megyében 65 lejjel, Hargita megyében 31 lejjel, Maros megyében 4 lejjel, Kovászna megyében 1 lejjel nőtt, Fehér megyében pedig 33 lejjel csökkent. A központ régióban 707 396 munkavállalót tartottak nyilván október végén.